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JC

Pauta problema 2 .

Antes : ¿ cómo abordar el problema (y en general problemas de
cinemática?

•> Una Forma de resolver problemas es con los siguientes pasos :

1- Intuición física : hacemos una idea de lo que
está ocurriendo físicamente , de modo que sepamos ,
por ejemplo, que ecuaciones son útiles pararesolverel problema .

En este paso obtendremos los

datos del problema .

2- Definir sistema coordenado : siempre buscando
simplificar el problema . Fijaremos el eje coordenado
de modo que los calculo-5 que tengamos que hacer
sean lo menos complicado posible .

Si vemos que el

problema se complica demasiado, probablemente ,
(AUNQUE NO SIEMPRE

,
OJO, MUY IMPORTANTE) estamos

escogiendo un sistema coordenado poco práctico .
3- Plantear ecuaciones : En base a la intuición física
del problema, planteamos las ecuaciones que nos servirán

para resolver el problema , en su forma general . (Ej :

YHH = Mi + rot + aE) .

a-
4- Imponer condiciones : sobre las ecuaciones con los

datos obtenidos .

Esto es
, reemplazar en las ecuaciones

planteadas en 3- valores , de acuerdo a lo que ocurre
en una situación física .



Por ejemplo :
si tenemos una partícula que se muere con velocidad
constante

, y cuya posición inicial es 2o, la
ecuación que describe el mov. de la partícula es :

sefltl = ki + zrt .

(1)

Con los datos
,
la ecuación sería :

✗fltl = ✗ o + vt (2)

Y si en un enunciado se nos menciona que , por ejemplo, la

partícula recorre L metros en T segundos , el imponer esta
condición en la ecuación (2) sería simplemente reemplazar

✗flt=-D =L= ✗◦ + VT

Con esto, si nos preguntaran por la rapidez de la partícula,
podríamos despejar v para conocerla :

L = ✗o + OI =D VI = L - Xo =D v= L
- ✗ o

Te

•> Somos nosotros quienes le
"
decimos

"

a las ecuaciones

lo que queremos que pase ? Nosotros impwsiruos que cuando

hayan pasado t segundos la partícula llegara a la posición
L

.



5.- Reconocer incógnitas : luego de haber planteado
ecuaciones e imponer condiciones, podemos reconocer
las incógnitas del problema (simplemente aquellas
cantidades físicas que no conocemos, pero que
son necesarias para resolver el problema , ya sea

porque son útiles para un paso intermedio, o porque
el enunciado nos pide directamente calentarlas ) .

6.- Despejar las incógnitas ! : En este punto podremos
escribir una serie de ecuaciones que obtuvimos en los

pasos anteriores , y además tendremos una serie de

incógnitas , necesarias de despejar para resolver el

problema .

Importante : Para despejar las incógnitas de un

problema , necesitamos que se wmpta que :

# Ecuaciones ≥ # incógnitas
En general esta estrategia debiese funcionar para problemas
en que nos piden encontrar cantidades físicas bajo

ciertas

condiciones . No es la Única forma de abordar su problema,
lo que les sirva está bien ! sólo es para ordenarse un poco.

> Ahora sí, podemos pasar a resolver el problema :



1- Intuición física :

•> No nos interesa lo
que ocurre con el observador más que para conocer

lo que ocurre en el problema .

•> La bata es soltada desde lo alto de un edificio de largo H[m],
pasa por una ventana de largo h En] , impacta en suelo llega a la
parte baja de la ventana, siempre bajo la acción de § .

•> Los dibujos son siempre útiles para hacernos una idea de lo que pasa :

• -

v
-

v
-

h H
v9

ii
-

→ Podemos separar (por intervalos de tiempo) lo que ocurre :

lit • -

- -E. . . .
-

•> En t= O la bata se deja caer .

-

h H → Deja caer⇐D velocidad inicial ruta vi =O
•> Recorre una distancia L En] desconocida

- en E Es]
, desconocido también .

IÜ )
-

zoo
•> La bala recorre una distancia h [m]

Ih H conocida en t Es]
, conocido también .

-



lüil
-

-

-• . . . . _

h H °> La bata recorre una distancia D [m]

j desconocida en to/2 Es] (conocido ) .

i _

Esto está dado por la colisión elástica
entre la bala y el suelo (no hay cambios-

(A) en rapidez) .

La lógica es : si se demora

-• . . . .
In H to en bajar y subir, entonces sedemora

≈ la mitad en bajar y subir por separado .
^

-

d) Extra
•- - -

v
°> Al considerar todo el trayecto desde lo

I. . . . Ih H alto del edificio hasta el suelo (sin

v contar cuando sube labala)
,
tenemos que

v. -
se recorre una distancia H En] desconocida

en T Es] , desconocido también .

→ Notemos que los largos 4h Y D están contenidos en H , y
los tiempos E, t y toz están contenidos en T ( es el tiempo total) .

Recopilamos los datos :

→ § siempre presente→ hay aceleración constante .

a) Se recorre LXIMT en EI] . ✓ : Dato

⇒ se recorre Ktm] en TES] . ✗ : Desconocido

☐ Se recorre TÍEM] en ETS]
.

⇒ se recorre H
✗[m] en FES] .

☐ se deja caer → Vi = Ov



2- Definir eje coordenado
: Colocaremos el eje coordenado de

esta forma :

|
Ñ -

v -

→ hacia abajo, y es positivo
↑

. . . _

h H
, g-
→ 4=0 estáen lo más alto del
edificio .

-
→ Esta elección simplifica los

cálculos !

3- Plantear ecuaciones : Como la bala se deja caer libremente

y está sujeta a la acción de gravedad , ocuparemos la
ecuación de itinerario que describe el mov. de una partícula con
aceleración constante (ojo ! la velocidad NO es constante

,
varía

en el tiempo por if ) :

YFCH = Yi + Vyit + lzayt
Como ay = -100J Por el eje coordenado que escogimos

→ Yfltl = Yi+Vyit +12Gt (3)

4.-
,
5- Imponer condiciones (obtención de ecuaciones ) y reconocer incógnitas :

Para el problema particular, es útil considerar lo que ocurre en los
intervalos de tiempo (it y Iii) :

•> Recorre L [m] en t es] } Juntamos ambas → Recorre Lth [m] en
°> Recorre h [m] en I Es] E+t Es]

.



Imponemos Esta condición en (3) :
porque sedeja caer

Lth = Y ¡ +Vy¡ LE+=) + 12g LE-1-42
O por

Elección
de eje coordenado

→ Lth = lzglt +TT Tenemos una emoción y
dos incógnitas , necesitamos
más curaciones .

Ahora
,
si consideramos SÓLO lo que ocurre en el intervalo de tiempo

4)
,
al imponer que se recorre L [MI en I Es] en la ecuación

(3)
,
se tiene que :

por mismas razones que en ec.
anterior .

→ L =*ÍVIÍE +¿ojt
=D L = 129¥ tenemos ahora 2 ecuaciones y 2

incógnitas, pero queremos calcular H ,
asíque necesitamos más ecuaciones .

Si nos enfocamos en lo que pasó en el intervalo de tiempo d), e

imponemos las condiciones en la ecuación (3) tenemos que :

H =#ÍVTIT +1291-2
→ H = 1291-2 Ahora tenemos H !

, pero tenemos

3 ovaciones y 4 incógnitas .

¿ De donde sacamos la 4ta curación ?



Recordemos que T incluye a tiI y toz , de modo que :

T = E-1T+ tez Tenemos 4 ecuación y
4 incógnitas! podemos
resolver .

Tenemos las 4 ecuaciones :

(I) (E) (E)
Lth = lzglt +TT L = 12Gt

'
H = 1291-2

LN )

T = E-1T-1
2

Y las 4 incógnitas ↳E , T y H . Podemos resolver !

6- Despejar incógnitas :

De LI) tenemos una expresión para L . Reemplazamos en LI) :

L + h = 12g(Ett)
2
=D gt2-1h = lzylt+⇒

2

Despejamos E :

¿gt-2-h-lzglE-i-T.io
⇐ÉI h-tz-g-tj-igt-i-f.gr 2

Obtuvimos E en

⇒ h = GET + 12 gt2 y Función
de

cosas conocidas !

=D GET = h- 12 gt2 ⇒ E = h t

yT
-

2



si reemplazamos este resultado en LN ) tendremos que :

T = + t + Ea
→ T = ¥ - E. +Ei ¥
→ T = h + tz + TE

d- Tenemos T en Función
9T de cosas conocidas !

Finalmente
, reemplazando este resultado para T en la ecuación#) :

H = 12Gt
⇒ H = { gfg! + E. + :P

Para llegar al resultado que se nos pide, factorizamos la expresión en
paréntesis :

←
Multiplicamos por un 1 astuto

( ¥ ? + : + :P = [ :( ¥, +⇔. )]
Si a, b son números reales → lab)2 = zíb? Aplicando esto a nuestro
caso :

[ :( ¥, + '+47--1,1 ' + • +¥7



Volviendo al resultado :

H --191¥ " EY
=

↓ . L
,
9 (t +to + 2h

g-
iY

⇒ H = 9g ( Itto-12h*Y

Que es el resultado que se nos pedía !

Para terminar
, realizamos un análisis dimensional , para confirmar que

H es efectivamente un largo .

la expresión f- g (Itto-121J va como :

gr
~

, (T-1T-1 L Y(E)+ tiene dimensiones
=

,(T-1T + tt
≥] de tjargo !
tt

=

Lpz (
T + 1-+TY ~ LTZ

1-z
= L =

MI Ojo : Es muy importante que siempre hagan este análisis dimensional,
les ayudará a saber si su resultado tiene sentido .


